

共和黨大會明揭幕「2025計劃」揚言擴總統職權 保守派智庫激進建議 料成特朗普執政預演

香港文匯報訊 為期4天的美國共和黨全國代表大會將於7月15日在密爾沃基揭幕，前總統特朗普定於18日晚獲得候選人提名，正式競逐今年總統大選。親特朗普的保守派智庫傳統基金會近日推出一份長達900頁的「2025計劃」(Project 2025)，闡述下屆共和黨總統執政願景，更揚言推動所謂「二次獨立革命」，引來民主黨猛烈抨擊。《華爾街日報》等美媒指出，特朗普否認參與該計劃，相信是為爭取獨立選民的權宜之計，該計劃許多激進建議，實則很可能成為特朗普重返白宮的執政預演。

2025計劃於2022年4月開始籌備，有多名特朗普時期的白宮官僚參與的傳統基金會，收集數十個保守派團體意見撰寫。計劃的核心目標是剝奪或削弱無黨派政府官員權力，將其盡可能集中在總統手中。計劃部分內容與特朗普競選主張，以及他擔任總統時的政策互相呼應。

削弱非民選政府官員影響力

美媒總結2025計劃的多個核心政策建議，包括削弱非民選政府官員影響力、縮減教育部規模、終止保障少數族裔權益的「多元化、公平及包容性計劃」、大規模驅逐非法移民、額外限制女性墮胎權、調高領取食品券等聯邦救濟的要求等。在移民與司法系統改革等特朗普非常關注、但具體規劃模糊的議題上，計劃還提出詳盡施政方案。

傳統基金會被視為共和黨連通政界的「旋轉門」，是共和黨全國代表大會的主要金主之一。特朗普2022年曾出席傳統基金會晚宴，發表講話公開稱讚該組織。傳統基金會還聲稱截至2018年，該組織提出的施政建議，有64%獲特朗普政府納入商議、準備提出甚至直接實施。

提供官員人選 特朗普指越界

報道指出，特朗普的部分盟友私下對2025計劃感到不滿，但並非反對其政策主張，而是認為保守派陣營推出激進計劃，只會「給予自由派更多攻擊機會」。特朗普競選團隊為爭取獨立選民支持，也多次聲稱2025計劃不代表特朗普陣營立場，是保守派盟友將「自以為是的政策主張」，宣傳為獲得特朗普背書。

《華爾街日報》引述知情人士披露，特朗普對2025計劃的憤怒同樣與其內容無關，而認為該計劃是保守派團體利用其名義，趁選舉之際吸引政治捐獻。特朗普也私下聲稱，該計劃高調地提供潛在政府官員人選是「越界」，他會自己挑選潛在的新政府主要官員。

政治專家普遍指出，2025計劃相當於特朗普重返白宮的施政前瞻。保守派智庫美國企業研究所經濟政策主任斯特蘭指出，「特朗普不會在就任總統首日，便要求官員跟隨該計劃，但它體現了特朗普陣營關鍵人物的真實目的。」智庫布魯斯金學會政治專家高爾頓總結，「2025計劃正是特朗普主義和保守派運動在政策規劃和人事任命方面，一直有組織運作的體現。」

學者：特朗普若回朝 通脹料更嚴重

香港文匯報訊 美國前總統特朗普經常提醒選民，總統拜登導致美國出現40年來最高的通脹，但《華爾街日報》訪問許多經濟學者，均認為特朗普計劃提高關稅及打擊非法移民，會導致物價上漲，引發通脹的影響比拜登任內更嚴重。

《華爾街日報》本月5日至9日進行的訪問，收到來自商界、金融業和學術界共68名專業預測人士的回應。56%受訪者表示，預計一旦特朗普再次上台，通脹率將高於拜登，16%的人持相反意見，其他人則未見實質差異。

拜登面臨黨內漸增的逼宮壓力，但經濟學者對通脹和利率的看法，主要基於特朗普政策的偏好驅使，尤其是貿易和移民。即使民主黨換人參選，相關評估的變化也不會太大。特朗普提議對進口產品全面徵收10%關稅，並對中國產品徵收60%以上的關稅。此外，特朗普矢言落實史上最大規模的非法移民遣返行動，可能影響部分產業的勞動力。

經濟展望集團首席全球經濟學家鮑莫爾表示，「我認為特朗普回朝，通脹確實有再次加速的風險，這可能會導致美聯儲將利率定得比通脹下行還高的情況。」納羅夫經濟顧問公司首席經濟學家納羅夫認為，拜登任內的通脹率很高，但特朗普再次上台，赤字和利率會更高。

拜登2021年1月就任以來，受到聯邦政府推動開支大增，消費者物價上漲19%，其中部分支出是在特朗普任內頒布的。商品和勞動力短缺，加上新冠疫情後的供應鏈中斷，使特朗普的4年任內物價上漲7.8%。

美國勞工部7月11日公布的報告指出，以消費者物價指數衡量的年通脹率，從5月的3.3%降至6月的3%。



◆特朗普定於7月18日晚獲得候選人提名，正式競逐總統大選。路透社

◆美國共和黨全國代表大會將於7月15日起在密爾沃基揭幕，為期4天。美聯社

「2025計劃」要點

◆無黨派官員大清洗

主張大幅削減無黨派官員及公務員職位，改由總統支持者擔任，確保各部門及機構擁有強大的政治官員隊伍，推動聯邦政府機構作出利好保守派的政策，包括削減傾向民主黨選區的資金、廢除照顧LGBTQ性小眾群體的健康計劃等。

◆削弱或廢除教育部

建議徹底改革公立學校教育制度，削減低收入群體及學前教育聯邦資助計劃，嚴格限制聯邦政府頒布教育政策，最終取消教育部。

◆總統控制執法部門

宣稱將司法部及包括聯邦調查局(FBI)在內的所有執法相關部門，全部改由總統直接控制，同時進行「自上而下的改革」，由聯邦政府全面審查改革內容，廢除總統不滿意內容，選拔總統支持的官員。

◆限制墮胎加強定罪

未有直接提及限制墮胎，但鼓勵新任總統「恢復美國的傳統生活文化」，向基督教民族主義靠攏。限制墮胎權的建議包括起訴郵寄墮胎藥人士、對提供墮胎服務及護理的個人及機構定罪、提高獲取緊急避孕護理保險的門檻、終止聯邦政府為軍人及軍眷提供墮胎服務等。

◆鐵腕趕絕非法移民

提倡創立全新的邊境巡邏及移民機構，恢復特朗普時期的美墨邊境圍牆計劃，在邊境附近建立非法移民營地，拘留越過美墨邊境的非法移民兒童及弱勢群體，派出軍隊驅逐數百萬已入境的非法移民。

◆削減應對氣候變化

聲稱取消國家海洋及大氣管理局，叫停其預測天氣、追蹤氣候變化的工作，將其形容為「氣候變化警告產業的主要驅動力」。同時增加在北極地區的化石能源鑽探工作、放寬增加化石能源產量的限制。

◆研恢復強制徵兵制

提議禁止跨性別人士參軍，考慮恢復強制徵兵制。消息指該部分內容的作者是在特朗普擔任總統末期，曾領導國防部徵兵相關事務。

拜登唔眾院民主黨領袖 未獲表態支持

香港文匯報訊 美國民主黨人對總統拜登競選連任愈感憂慮之際，拜登周四(7月11日)晚與國會眾議院民主黨領袖傑弗里斯會面。《紐約時報》稱，作為民主黨資深人物，傑弗里斯向拜登傳達不少黨友要求其退選的聲音，他本人也沒有表態支持拜登。

州長寧宣傳新書拒站台

拜登周四舉行今年首個個人記者會，結果再出現嚴重口誤，傑弗里斯當晚與拜登會談，顯示國會民主黨領導層開始採取行動。傑弗里斯周五在發給國會同事的信中，表示已傳達民主黨人的信息，其中許多人在過去一周告訴他，拜登必須退選，「在我與拜登總統的對話中，我直接表達了黨團最近與我們分享、關於未來前進道路的全面見解。」

據知情人士透露，拜登周五與國會的拉丁裔和亞裔黨團成員會談，在與拉丁裔團成員舉行網上會談時，氣氛非常緊張，加州眾議員萊文公開要求拜登退選，拜登直接予以反駁，並表示「我知道自己在做什麼」。

拜登同日到關鍵戰場密歇根州出席競選活動時，亦重申不會退選。他稱自己在民主黨初選獲得數以百萬計選民支持，選民才能決定他的去留，他又警告共和黨對手特朗普對美國構成威脅，如果讓對方當選，將是極為嚴重的事。不過在這場重要造勢活動上，當地民主黨要員都沒有現身，曾是拜登鐵桿擁護者的州長惠特默更跑去宣傳自己的新書。

部分民主黨重要金主則繼續向拜登施壓，已告知支持拜登的最大規模超級政治行動委員會「未來前進」，表示若拜登繼續參選，便會扣起先前承諾的約9,000萬美元(約7億港元)捐款。



◆拜登(中)重申不會退選。美聯社

傳馬斯克巨額捐款支持特朗普

香港文匯報訊 彭博通訊社引述知情人士稱，美國富豪馬斯克曾表示無意捐錢給美國大選任何一方陣營，但他最近已向為前總統特朗普助選的超級政治行動委員會捐款。目前尚不清楚馬斯克捐了多少钱，但據悉金額相當龐大。

身為全球首富的馬斯克身家高達2,636億美元(約2.05萬億港元)，他曾表示自己是置身於政治之外的獨立選民，但他多次在其名下社媒X支持右翼觀點，並抨擊民主黨政治人物。馬斯克至今尚未公開表態今年總統大選支持哪一位候選人，他曾說不會為特朗普或總統拜登的競選活動提供資金，不過他這次

捐款支持特朗普，將成為共和黨重要金主，並凸顯出他在政治上的影響力。

Meta解除特朗普賬號限制

另一方面，社交平台Facebook(Fb)母公司Meta周五(7月12日)表示，將於共和黨全國代表大會前，解除對特朗普的Fb和Instagram(Ig)賬號的限制。Meta稱，這是為確保即將代表共和黨出選的特朗普，與代表民主黨的拜登擁有平等地位，在評估該公司有關「允許政治表達」的責任後，認為美國人民應能在同樣基礎上，聽取各位總統候選人的意見。